

世界

本报综合新华社等消息 柬埔寨诺罗敦·拉那烈亲王11日结束两年政治“退休”期,再次当选以他名字命名的政党主席,宣告重返政坛。

柬埔寨首相洪森9日警告说,如果拉那烈重返政坛,他的国王首席顾问职务将遭解除。拉那烈拒绝就洪森警告发表评论。

>>国王同父异母之兄

拉那烈为柬埔寨前国王诺罗敦·西哈努克之子,现国王西哈莫尼同父异母哥哥。

拉那烈24岁那年获得法国公共法学士学位,1970年3月朗诺发动政变后拉那烈被捕,并遭软禁。1972年1月拉那烈成功逃离金边,1983年回国,曾任奉辛比克阵线总书记,独立柬埔寨民族军最高司令和柬埔寨全国委员会成员等职。

拉那烈是西哈努克与柬埔寨皇家芭蕾舞团明星甘霍的儿子,言行举止有乃父之风,但缺乏亲王政治上的老练。

拉那烈现年66岁,现职务为国王诺罗敦·西哈莫尼的首席顾问。

>>与首相洪森多次交锋

拉那烈与柬埔寨首相洪森不和,双方不断发生冲突。

柬埔寨每5年举行一次国民议会选举,下次选举定于2013年举行。

1993年,柬埔寨举行了第一次大选,洪森得票数少于拉那烈。按说总理之位应归拉那烈,但洪森手里握有的政治、军事力量远比拉那烈强大。为了平衡的需要,出现了“双总理政府”:拉那烈为第一总理,洪森为第二总理。如此折中不但组织结构别扭,也为日后冲突埋下了祸根。

行伍出身,历经枪林弹雨的洪森,与小养尊处优的王子拉那烈,在治国理念、处事作风,以及各自代表的集团利益等方面分歧不少。一山难容二虎。1997年7月,两人终于兵戎相见。沙场老将洪森充分施展军事谋略,一举歼灭拉那烈仅有的军事力量。缺乏军事知识的拉那烈只能仓皇出逃国外。次年,柬埔寨举行第二次大选,洪森顺理成章成为总理。严格地说,由此柬埔寨才开始了洪森时代。

>>以自己名字组建政党

1998年7月,柬埔寨举行大选,这是由柬埔寨人民自己主持的第一次大选。洪森领导人民党成为第一大党,拉那烈领导的奉辛比克党成为第二大党。但奉辛比克党拒绝承认选举结果。在当时的西哈努克国王的努力下,柬埔寨人民党和奉辛比克党多次举行会谈,双方终于达成协议,同意组成联合政府,拉那烈当选为国民议会议长。这次的联合政府,被称为“千呼万唤始出来”的成果。

2006年3月,拉那烈辞去国民议会议长职位。当年10月,奉辛比克党改选,拉那烈失去党主席职位。随后,拉那烈成立以自己名字命名的政党——诺罗敦·拉那烈党。

但拉那烈领导的诺罗敦·拉那烈党在2008年国民议会选举中仅获得两席,拉那烈随后宣布辞职,退出政坛。后来,他成为国王首席顾问。

拉那烈为柬埔寨前国王诺罗敦·西哈努克之子、现国王西哈莫尼同父异母哥哥。拉那烈与柬埔寨首相洪森不和,双方不断发生冲突。洪森9日警告说,如果拉那烈重返政坛,他的国王首席顾问职务将遭解除。

西哈努克之子

拉那烈宣告重返柬政坛



▲拉那烈在金边皇宫广场参加西哈莫尼国王登基庆祝活动(摄于2004年10月30日)。(资料片)

◀1998年7月,洪森(右)领导的柬埔寨人民党和拉那烈(左)领导的奉辛比克党,同意组成联合政府。(资料片)

中美举行防务磋商

据新华社华盛顿12月10日电(记者 王丰丰)

中国国防部外事办公室副主任关友飞10日在华盛顿说,中国人民解放军副总参谋长马晓天当天与美国国防部副部长弗卢努瓦在五角大楼主持举行中美国防部第十一次防务磋商。

关友飞说,这次磋商中,双方就中美两国两军关系、中美海上军事安全问题、双方国防和军队建设有关情况以及国际和地区问题开展了深入交流和讨论,会谈坦诚、务实。

双方商定,美国国防部长盖茨将于2011年1月10日至14日访华。中央军委委员、总参谋长陈炳德上将也愿在明年双方方便的时候访问美国。

俄造航母有点“差钱”

新华社专电 俄罗斯军方10日承认,由于经费不足,俄罗斯至少在今后10年内不会新建航空母舰。

一名不愿公开姓名的高级军官告诉俄罗斯国际文电通讯社记者:“在国家2011年至2020年的军备计划中,没有加入建造航空母舰的构想。”

这名军官说,俄罗斯军费状况可支持新航母的设计,但无法付诸建造。

俄罗斯海军现阶段装备一艘航母,即苏联时期建造的“库兹涅佐夫海军上将”号。不过,这艘航空母舰无论在规模、作战能力还是性能上都落后于美制航母。

俄罗斯现任总理弗拉基米尔·普京担任总统时,一度承诺更新苏联时期武器装备,提高俄海军竞争力。

坎昆大会结果不错

据新华社墨西哥坎昆12月11日电(记者 任海

军 刘健 陈瑶) 经过近两周的紧张磋商,原定10日闭幕的坎昆气候变化大会11日凌晨终于画上句号。会议通过了两项应对气候变化决议,推动气候谈判进程继续向前,向国际社会发出了积极信号。

中国代表团团长、国家发改委副主任解振华表示,决议案文“均衡地反映了各方意见,虽然还有不足,但中方感到满意”。

克前总理境外被捕

据新华社消息 克罗地亚警方10日说,前总理伊沃·萨纳德已在奥地利被捕。萨纳德9日离开克罗地亚。克罗地亚警方10日早些时候以萨纳德涉嫌实施犯罪、滥用职权为由,通过国际刑警组织发出针对他的国际通缉令。

萨纳德现年57岁,2003年至2009年担任克罗地亚总理。萨纳德因涉嫌在任总理期间滥用职权而接受克罗地亚反腐败部门调查。萨纳德先前通过手机短信联系克罗地亚通讯社,称他并非畏罪逃跑,强调自己是政治“骚扰”的受害者。

日本全国将部署“爱国者”导弹

用于拦截处于下降阶段的弹道导弹

新华社专电 日本媒体11日报道,日本将在全国部署陆基“爱国者-3”型地对空拦截导弹。

日本共同社援引多名日本政府和自卫队人士的话报道,日本内阁最早将于下周公布一份5年期《防卫计划大纲》,其中包括部署“爱国者-3”型导弹。

“爱国者-3”型导弹设计目的是用于拦截处于下降阶段的弹道导弹,原先仅在日本航空自卫队3个防空高射群部署,按照新大纲计划,将部署至日本全部6个防空高射群。

新大纲还规定,海上自卫队拥有的6艘“宙斯盾”驱逐舰也将全部部署海基“标准-3”

型拦截导弹,为提升日本西南部警戒能力,潜艇数量由16艘增加至22艘。其他变化还包括,护卫舰数量从47艘增至48艘,随着运输机大型化,主要作战飞机数量从350架减少至340架。

本月10日,日本和美国“双方规模最大”的联合军事演习结束。日本媒体称,日方派出3.4万名海陆空自卫队官兵、40艘舰船、250架战机,美方投入1万名官兵、20艘舰船和150架飞机。据称,这次演习主要内容之一是弹道导弹防御。

▶“爱国者-3”型导弹举行试射。(资料片)

